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Lo studente risponda a due tra i tre gruppi di domande seguenti:
(10 punti a ogni domanda risposta)
1.a – Lo studente definisca cosa misura il PIL
Il PIL misura il livello di produzione di una sistema economico per dato intervallo di tempo. È un flusso.

1.b – Lo studente discuta se ed in quale misura il PIL rende conto degli aspetti che determinano il benessere dei cittadini.

Il PIL si concentra su produzione e consumo, ma trascura sia gli aspetti distributivi sia l’impatto sulle risorse esauribili

1.c – Lo studente fornisca degli esempi di attività lavorative che restano escluse dalla misurazione del PIL.

Tutta l’attività di cura domestica (ivi incluso il lavoro casalingo) è esclusa dal PIL. Tutta l’autoproduzione agricola e domestica è esclusa dal PIL. Tutta l’attività di volontariato è esclusa dal PIL.

2.a – Si definisca la propensione marginale al risparmio.

Se il consumo è dato da 
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, il risparmio sarà dato da 
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. Il termine 
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 rappresenta la frazione di reddito addizionale che viene risparmiata, e viene definita propensione marginale al risparmio.

2.b – Quali sono le componenti autonome della domanda di beni ?

Indicando con 
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 le componenti della spesa aggregata, sono definite come componenti autonome tutte quelle voci che non variano al variare di altra grandezza, e quindi 
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2.c – Si illustri l’effetto di una espansione della spesa pubblica sul livello del risparmio

Un aumento della spesa pubblica fa crescere il reddito nazionale, e di conseguenza consumo (nella frazione 
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) e risparmio (nella frazione 
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). Questo può anche essere visto da un altro punto di vista. Uguagliando investimenti e risparmio pubblico e privato si ha
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se il lato sinistro non varia, quando 
[image: image9.wmf]G

 aumenta 
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 deve necessariamente aumentare per mantenere l’uguaglianza.

3.a – Si derivi la curva IS in una economia senza il settore estero

Dall’uguaglianza tra produzione e spesa, tenendo conto che gli investimenti sono considerati dipendenti da livello della domanda e dal costo del finanziamento (approssimato con il tasso di interesse) abbiamo che 
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Quando aumenta il reddito crescono sia il lato sinistro che il lato destro, ma il lato destro cresce solo di una frazione 
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. Per attenuare la crescita del lato sinistro, il tasso di interesse deve aumentare. i conseguenza reddito e tasso di interesse sono correlati negativamente.

3.b – Si derivi la curva LM per data offerta di moneta della banca centrale

Uguagliando la domanda di moneta alla sua offerta in termini reali abbiamo
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Quando aumenta il reddito il lato destro tende ad aumentare (le famiglie desiderano più mezzi di pagamento per compiere i loro acquisti). Esse cercano di procurarsi questa liquidità vendendo titoli, abbassandone il prezzo a facendone salire il rendimento, fino al punto in cui esse si accontentano della liquidità a disposizione (che non è cambiata). Di conseguenza lungo la curva LM reddito e tasso di interesse sono correlati positivamente.

3.c – Utilizzando il modello IS-LM, si illustri come un aumento dell’offerta di moneta possa produrre un aumento della produzione di equilibrio.

Se aumenta l’offerta di moneta, la curva LM si sposta a destra (occorrono tassi di interesse più bassi per indurre le famiglie a detenere maggiori quantità di moneta). Muovendosi lungo la curva IS (che non si muove) si osserveranno minori tassi di interesse e maggior produzione.
Domande a risposta multipla: indicare la risposta corretta eventualmente motivando la vostra risposta

(2.0 punti per ciascuna risposta corretta, 0 per ogni domanda non risposta e –0.5 per ciascuna risposta sbagliata - si rammenta che la risposta corretta è solo una)

4) Il valore dei beni intermedi non è incluso nel Pil,

( perché non è possibile calcolare tale valore

( perché è impossibile determinare il valore aggiunto di queste produzioni

( perché rientra già nel valore dei beni finali

( perché le materie prime vengono escluse dal calcolo del Pil

5) Che cosa si intende per tasso di partecipazione?

( il rapporto tra il numero di occupati e la forza lavoro

( la percentuale di lavoratori disoccupati registrati negli elenchi dei disoccupati

( il rapporto tra la componente maschile e quella femminile nella forza lavoro
( il rapporto tra la forza lavoro e il totale della popolazione in età lavorativa

6) Indicate quale tra le seguenti variabili non è un flusso

( le imposte corrisposte dalle imprese

( le scorte di merce invenduta presso le imprese
( i disoccupati che trovano lavoro in un certo periodo di tempo

( le esportazioni verso l’unione europea

7) Il prezzo di un titolo, a due anni da oggi, è di 121 euro; il tasso di interesse è del 10%. Qual è il

prezzo del titolo oggi?

(  90 Euro
( 100 Euro
( 105 Euro

( 112 Euro

8) modello IS-LM: una politica fiscale restrittiva provoca

( uno spostamento della curva IS verso sinistra e uno spostamento della curva LM verso l'alto

( uno spostamento della curva IS verso sinistra e nessun effetto sulla curva LM

( uno spostamento della curva LM verso il basso e nessun effetto sulla curva IS

( lo spostamento dipende dal fatto che sia variata la spesa pubblica o la tassazione
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